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Introduction

IHC’s 2022 Inclusive Education Survey paints 
an incredibly grim picture for disabled 
students in Aotearoa New Zealand today.

More than 600 families and educational 
professionals of disabled students responded, 
including, for the first time, medical and allied 
professionals who have contacted IHC about 
their ongoing concerns.

This year’s survey builds on surveys carried 
out in 2014 and 2019. It received five times 
as many responses than the first survey, 
indicating high levels of stress on the parents 
and families of disabled students. 

The results show a few positive gains but, 
alarmingly, despite significant investment 
in reviews, action plans and new learning 
support coordinator positions, the picture 
remains grim for disabled students in  
the classroom.



Main Findings 2022
•	 Almost all respondents (99% educational 

professionals, 95% families and 100% 
medical professionals) said that funding 
for disabled students does not deliver what 
they need to access education.

•	 Overwhelmingly, respondents lacked 
confidence that that latest High Needs 
Review by the Ministry of Education would 
solve any problems, with many saying, 
at best, the review would be a tweak to a 
broken system.

•	 Professionals and families said that teacher 
capacity to teach diverse learners has 
reduced significantly over the last three 
years. This drop in teacher confidence and 
knowledge may relate to teacher workload, 
lack of support or the longstanding 
problems associated with inadequate 
initial teacher education and ongoing 
professional development.

•	 86% of the professionals reported 
increased difficulties with the Ongoing 
Resourcing Scheme (ORS) policy and 
accessing the specialist support disabled 
students needed to participate and 
achieve.

•	 More than a third of the families said that 
their children were regularly sent home 
for part of the school day and were also 
unable to join in on school activities. 

•	 47% of education professionals have 
regularly sent disabled students home 
because of a lack of funded support 
available for them to remain in school all 
day.

•	 More than a quarter of families indicated 
that the learning and achievement of their 
disabled children was not monitored or 
adequately reported.

•	 65% of respondents indicated that there 
was inadequate support for disabled 
students to transition into employment, 
training or further learning.

•	 75% of families raised concerns with 
schools about problems their disabled 
child was experiencing, but only a third of 
those problems were resolved.

•	 Fewer schools are declining enrolments.

•	 There has been a reduction in stand downs 
and suspensions of disabled students. 



2014 Inclusive Education Survey
Eight years ago, IHC launched its first 
Inclusive Education Survey (not shown in 
graphics). 

It revealed more than 70% of families and 
professionals felt classroom teachers lacked 
skills, knowledge, training and confidence to 
teach disabled children. 

A further 70% of respondents reported 
difficulties in accessing specialised support, 
including speech language therapy, 
occupational therapy or behaviour support. 

Family respondents reported 39% of 
disabled children were discouraged or 
denied enrolment at their local school and 
professional respondents to the survey 
claimed almost half of children had been 
sent home for part of the day because of 
insufficient teacher aide support hours. 

Forty-percent of families and 64% of 
professionals cited difficulty with ORS 
(Ongoing Resourcing Scheme).

Discussion
Despite unequivocal evidence of the struggles 
that disabled students and their families 
face in the classroom, three successive 
governments have done little to make 
meaningful change.

Survey respondents have overwhelmingly 
rejected the current resourcing and policy 
framework. They are unequivocal about 
the failures, saying that even students who 
are “lucky” enough to receive Ongoing 
Resourcing Scheme (ORS) funding doesn’t 
necessarily equate to them having the 
opportunity thrive at school. 

Funding aside, disabled students continue 
to be isolated at school and in their 
communities. Sadly, 55% of disabled students 
have not been invited to the birthday parties 
of their peers. Additionally, 50% of disabled 
students are bullied by other students.

The human costs of the learning support 
system failures are high.

IHC’s 14-year legal case against the 
government argues that the problems that 
disabled students experience at school are 
serious violations of their human rights. Our 
stance is that this unlawful discrimination 
has gone on for too long, caused too much 
damage, and needs to stop. 

These survey results will inform evidence that 
our legal team will put before the Human 
Rights Tribunal when our case is heard in 
the near future. Sadly, and unacceptably, this 
survey once again confirms the disadvantage 
and discrimination experienced by disabled 
students. 

This woeful situation has gone on for too 
long and IHC is committed to ensuring an 
equitable education for all disabled children.



Survey Questions 2022 & 2019
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